

О ПЛОДАХ ТВОРЧЕСТВА УЧЕНОГО
(Рец. на кн.: Воронежский край в общественной жизни России второй
половины XIX – первой трети XX века : сборник статей к 80-летию
профессора М. Д. Карпачева / редкол.: Г. Н. Мокшин (отв. ред.) [и др.] ;
Воронежский государственный университет. – Воронеж :
Издательский дом ВГУ, 2023. – 300 с.)

П. А. Попов

Воронежский государственный технический университет

Поступила в редакцию 29 декабря 2023 г.

Вот уже полвека в Воронежском государственном университете трудится видный отечественный историк и педагог высшей школы Михаил Дмитриевич Карпачев. Более десяти лет он был деканом истфака, а с 1992 по 2022 г. заведующим кафедрой истории России. И как подчеркивает во вступлении к рецензируемой нами книге нынешний декан истфака, профессор Владимир Глазьев, стараниями М. Д. Карпачева кафедра истории России «принадлежала и принадлежит к числу лучших на историческом факультете».

Творческое богатство М. Д. Карпачева – это более тысячи различных научных трудов, от монографий до справочных статей, руководство изданием двухтомной «Воронежской энциклопедии» и более тридцати учеников – докторов и кандидатов исторических наук, которые сегодня анализируют исследовательский путь не отдаленных во времени ученых, а своего собственного учителя.

Сборник включает двадцать статей, разбитых на три раздела. Первый из них по понятным причинам посвящен М. Д. Карпачеву как исследователю общественной жизни в Воронежском крае во второй половине XIX – первой трети XX в.

Доктор исторических наук Г. Н. Мокшин анализирует вклад историка в изучение общественно-политического движения в Воронежской губернии, сделав акцент на эволюции его научных подходов и взглядов по этой теме. Изначально М. Д. Карпачев, развивая традиции советских историков, писал о революционных народниках, связанных с нашим краем. Потом, на излете советской эпохи, переключился

на либеральные партии, поскольку, по замечанию автора статьи, личные симпатии историка всегда были на стороне тех общественных деятелей, «кто склонялся к поиску не разрушительных, а созидательных путей улучшения жизни народа». В 1990-е гг. ученый увлекся крестьянским вопросом, но, как свидетельствует анализ его трудов, периодически возвращался к истории местной интеллигенции, создав целую галерею портретов ее наиболее выдающихся представителей.

Изыскания М. Д. Карпачева по аграрно-крестьянской тематике освещаются в статье кандидата исторических наук М. Е. Разинькова. По мнению автора, изучая положение крестьянского хозяйства в Воронежской губернии, исследователь стремится отыскать истоки Великой русской революции 1917 г. Сквозной нитью через все его труды на эту тему проходит тезис о том, что важнейшей причиной охватившего тогда страну экономического кризиса стала неверная ценовая политика местной администрации, а не дефицит продовольствия, на чем всегда настаивала советская историография. Автор статьи не исключает, что выводы М. Д. Карпачева тоже уязвимы для критики. И тем не менее, по признанию М. Е. Разинькова, они «оригинальны, способствуют возникновению научной дискуссии и предлагают свои решения острых вопросов аграрной истории конца XIX – начала XX в.».

Статья кандидата исторических наук В. А. Алленовой очерчивает вклад юбиляра в изучение истории высшего образования Воронежа. Наш вуз и наш город уже трудно представить без книг М. Д. Карпачева о Воронежском государственном университете. А всего в довоенном Воронеже было 12 вузов, и, по словам автора, Карпачеву удалось проследить судьбу каждо-

го из них и донести результаты своих изысканий до широкой общественности.

В двух других разделах сборника представлены статьи учеников и коллег М. Д. Карпачева, занимающихся сходной с ним проблематикой. Темы очень разнообразны, как и понятие «общественная жизнь». Так, Л. И. Земцов пишет о функционировании крестьянского суда, В. Г. Чесноков – о попытке городского самоуправления создать новый генеральный план Воронежа в капиталистический период, Л. В. Страхов – о борьбе губернского жандармского управления с революционным движением, Е. М. Чигирева – о перестройке помещичьего быта на рыночный стиль экономических отношений, Е. М. Тимошечкина – о крестьянских волнениях 1930 г. в одном из воронежских сел.

Также в сборнике опубликованы исследования А. В. Перепелицына, С. В. Филипповой, А. В. Пере-

гудова, М. Д. Книга, С. И. Иконникова, О. Н. Квасова, Н. О. Барановой, В. Ю. Рылова, О. Ю. Михалева, Е. А. Зверкова, Г. А. Салтык и В. В. Бахтина, посвященные различным аспектам экономической, политической и культурной жизни в Воронежской губернии во второй половине XIX – первой трети XX в.

Завершает книгу библиографический указатель М. Д. Карпачева за 2012–2022 гг., подготовленный А. Н. Акиншиным и О. Ю. Товицкой.

Появление нового историко-краеведческого сборника – это, безусловно, очень важное событие в современной историографии Воронежского края. Важно, что анализ трудов М. Д. Карпачева сделан по свежим следам, что окажет большую услугу будущим исследователям, как и публикация статей, охватывающих все основные стороны общественной жизни нашего края в один из переломных периодов его истории.

Воронежский государственный технический университет

*Попов П. А., кандидат исторических наук, доцент
E-mail: pavelpopov3000@mail.ru*

*Voronezh State Technical University
Popov P. A., Candidate of Historical Sciences, Associate
Professor
E-mail: pavelpopov3000@mail.ru*